

Джамалудинова Зубайдат Гамзатовна

соискатель, преподаватель

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»

г. Махачкала, Республика Дагестан

КУНАЧЕСТВО В ОБЫЧНОМ ПРАВЕ НАРОДОВ ДАГЕСТАНА

Аннотация: статья посвящена уникальному институту обычного права народов Дагестана - куначеству. В исследовании раскрывается понятие и сущность куначества, статус гостя и кунака. Автором рассмотрены особенности приема и обслуживания гостя, а также этикет взаимоотношений гостя и хозяина дома. Показана значимость института куначества в жизни горцев.

Ключевые слова: куначество, кунак, гостеприимство, обычай, Дагестан, обычное право.

В обычном праве народов Дагестана с обычаем гостеприимства связан такой институт как куначество, который представляет собой целый комплекс прав и обязанностей. Суть куначества заключается в том, что лица, неоднократно пребывавшие в отношениях «гость -хозяин», проникшиеся друг к другу особенно доверительными отношениями и человеческими симпатиями, независимо от их этнического происхождения и религиозных убеждений, вступали во взаимные близкие дружеские отношения.

Гостеприимство и развивавшийся на его основе институт куначества были одним из самых распространенных общественных обычаев у горцев Дагестана, способствовавшие в сложных естественно-географических условиях края и распространенности разбоев и грабежей обеспечить путнику, приезжему кров, пищу и заботу со стороны принимающего хозяина, его семьи, родственников и односельчан [4].

Кунаками обычно становились жители разных поселений или народов. Эта социальная практика способствовала развитию социальных и экономических связей между народами по всему Кавказу. До и во время Кавказской войны кунаками коренным жителям Северного Кавказа могли становиться терские казаки, служащие царской армии и другие русские жители.

Кунак – это не просто «близкий друг, приятель», это человек, не связанный узами кровного родства с другим человеком, но несущий обязанности и выполняющий функции близкого родственника. Отточенный до мелочей церемониал встречи гостя, его приглашения в дом, к столу, застольные нормы поведения, способы увеселения гостя, обмен подарками, церемония проводов и многое другое относится, прежде всего и главным образом, к куначеству и к куначеским отношениям [2].

Следует отметить, что цель приезда гостя и кунака также является важным фактором их различия. Если же гость приезжал в аул только для решения своих проблем, то без кунака не обходилось ни одно значимое для семьи событие. Он был рядом и в радостных моментах семьи, и в печальных [1].

«Кто раз ночевал в доме лезгина, уже всегда обязан заезжать к нему, – пишет русский писатель-путешественник, этнограф Е.Л. Марков, – хозяин жестоко обиделся бы и был бы осрамлен перед всем селением, если бы его гость избрал на следующий раз другого хозяина. Это значило бы, что он остался недоволен гостеприимством» [3].

В обычном праве местами специально оговаривается сколько дней приезжий может считать себя гостем, право или запрет на пай гостю при праздничных и пятничных вакуфных раздачах, до каких пределов препровождается отбывающий гость, в каких случаях члены общины не несут ответственности за побои, нанесенные гостю, кто, в каких случаях и в какой мере возмещает ущерб, нанесенный «чужаку», размер компенсации хозяину за ущерб, нанесенный гостю, какие материальные санкции возлагаются на убийцу гостя.

Обычай гостеприимства был одним из самых свято соблюдаемых и стойких обычаев у аварцев, как, впрочем, и у всех народов Дагестана и Кавказа в целом. Например, у хваршин существовало четыре категории гостей – «гьобол» (в смысле «торговый гость»), «льльяр» (кунак), «бугьиди» (гость, проходящий мимо), «льльярнаба» (соседка или сосед, зашедшие поболтать) [5].

Существовал определенный ритуал принятия гостя, и во всех случаях старались его не нарушать. Гостю оказывали различные знаки внимания и уважения, по его желанию в доме устраивалось веселье – приглашали певцов, музыкантов, хороших танцоров. Ухаживание должно было быть не навязчивым, не надоедливым; оно не должно было лишать гостя свободы. Гостя принимали в убранной комнате «къач1араб рукъ». В этой комнате хранились наиболее ценные вещи, она была лучше обставлена, здесь проводились семейные торжества, собирались женщины на траурный сход, и она же предоставлялась в распоряжение гостя. Но специальной кунацкой у дагестанцев не было.

Гость, со своей стороны, также должен был соблюдать определенные правила поведения, выражающие уважение к местным жителям и их обычаям. Подъехав к селу, он должен был спешиться и идти пешком, не привлекая к себе внимания окружающих. Гость должен был не скрывать цели своего визита и должен был удовлетворить любопытство хозяина дома, как бы опередив его возможные вопросы. Соблюдая горский этикет, должен был вести себя скромно, стараться не обременять хозяина дома лишними хлопотами и не мешать ему и его семье в повседневных делах.

Могло случиться, что у приезжего в том или ином селении было два и более кунака. В таких случаях приезжий сразу же направлялся к дому того из них, с кем куначеские связи у него сложились раньше или к кунакам своего отца, старшего брата, дяди. Поприветствовав домочадцев и оставив свои вещи, приезжий наносил визит другому кунаку, другим кунакам. Принять угощение, быть первым лицом застолья при этом гость мог лишь в том случае, если уже угостился в доме своего основного кунака.

Весьма заметное место обычая гостеприимства в общественной жизни джамаата наглядно проявляется в правовом иммунитете гостя, а равно и другого лица, не являющегося членом данного социального коллектива, распространением на него принципа экстерриториальности, в силу которого нормы местного адата не распространялись на приезжего. За правонарушения гостя на террито-

рии его временного пребывания отвечал либо хозяин, у которого гость остановился, либо сам гость, если правонарушение было достаточно серьезным, но уже за пределами данного селения и границ его округа.

Как отмечают исследователи: «гостеприимство – исторически предшествовало, куначеству, которое представляло собой следующий этап в развитии межродовых и межсемейных отношений». Куначеские отношения передавались по наследству.

В целом обычай гостеприимства и институт куначества у горских народов Дагестана нес на себе не только социальные, общественные функции. Лежащие в его основе обязанности любого члена общества приветливо встречать приезжего, обеспечить его питанием и ночлегом, содействовать успешному разрешению цели приезда путника, обеспечить ему безопасность пребывания и передвижения на своей территории, всеми доступными мерами охранять честь, жизнь и имущество гостя переросли в морально-этическую нравственную характеристику народов – носителей этой традиции.

Обычаи гостеприимства и куначества способствовали развитию многогранных взаимоотношений между народами Кавказа и другими народами и сыграли важную роль во взаимовлияниях и взаимообогащениях.

Список литературы

1. Басирова К.К. Гостеприимство и куначество в общественном быту аварцев в XIX-начале XX в. / К.К. Басирова // АСТА HISTORICA: труды по историческим и обществоведческим наукам. – 2020. – 158 с.

2. Гамзатова А.Ш. Гостеприимство и куначество у горцев Центрального и Западного Дагестана в XIX – начале XX века: автореф. дис. ... канд. историч. наук: 07.00.07. / А.Ш. Гамзатова. – М., 2007. – 192 с. – EDN NIYMBV

3. Гимбатова М.Б. Традиции гостеприимства и куначества у тюркоязычных народов Дагестана (XIX – нач. XX в.)/ М.Б. Гимбатова // Вестник института истории, археологии и этнографии. – 2020. – 158 с.

4. Исаева Э.Ш. Гостеприимство и куначество у народов Дагестана / Э.Ш. Исаева // Вестник магистратуры. – 2015. – 46 с.

5. Хаджимурадова М.А. Гостеприимство и куначество в этносоциальной традиции народов Северо-западного Дагестана и Чечни в XIX – начале XX вв. / М.А. Хаджимурадова // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2012. – 38 с.

6. Гамзатова А.Ш. Гостеприимство и куначество у горцев Центрального и Западного Дагестана в XIX – начале XX века / А.Ш. Гамзатова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dissercat.com/content/gostepriimstvo-i-kunachestvo-u-gortsev-tsentralnogo-i-zapadnogo-dagestana-v-xix-nachale-xx-v> (дата обращения: 29.11.2024).